Ocean in a bottle
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Schau dir das Video 1 zum Versuch an!

Die Hauptrollen spielen zwei eisgekiihlte Flaschen Mineralwasser.
Eine Sorte (im Video rechts) ist prickelnd, enthalt also Kohlensaure.
Die andere Sorte (links) wird als still bezeichnet, das heilt ohne Kohlensaure.

[ Kohlensaure H2COs ist eine Verbindung von Wasser H.0 mit Kohlenstoffdioxid COx. r

®
\‘ Notiere und skizziere, was du beobachtest, wenn beide Flaschen in ein
Wasserbad mit einer Temperatur von etwa 40°C gebracht werden!

Dee Lftoallou blalt
s wul i qan

klowes \ssdaew qul

dec Lublballow bkt sid
iwacechalb vou 8 Miusdee.
echeblide Slaier o als
dec Balllow | dec tbes die.
Hivecalsosserboschie. olice

OHNE MIT

Kohlen- Kohlen- M “ W alﬁ‘(:.(P‘ ld

saure saure

*,
\‘ Vergleiche das Verhalten der Luftballons und vermute, was die Ursache dafiir
sein konnte (es sind mehrere Faktoren)!
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Schau dir das Video 2 zum Versuch an!



































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































®,
\‘ Notiere, was du beobachten kannst, wenn die Flasche mit kohlensaurehaltigem
Mineralwasser zum Abkiihlen in ein Eisbad gestellt wird!
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e,
\‘ Begriinde das Verhalten des Ballons im zweiten Video!
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Kreuze die richtigen Antworten fiir die Flasche mit Kohlensaure an!

Erwarmen (Video 1) Abkiihlen (Video 2)
¥ geht schnell 1 geht schnell
[ dauert lange W dauert lange

1 geht vollstandig zurlick
X geht unvollstandig zuriick

Die Experimente in beiden Videos sind Modellversuche.

Die Mineralwasserflasche stellt einen Ozean dar.

e,

\ -
Die Experimente zeigen einen Riickkopplungseffekt (einen sich selbst
verstarkenden Prozess) des Klimawandels. Erlautere das kurz!
Hilfreich kann dabei die Erkenntnis aus dem Versuch ,Klimakiller CO," sein.
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® Die Erkenntnis aus Video 2 ist eine schlechte Nachricht fir den Klimawandel.

Erklare das kurz!
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